

《穿越聖經》

耶利米書（20）在世人眼中，耶利米一點也談不上成功，但回顧歷史，這位先知成功地完成了神所託付他的使命（耶43:1-52:34）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書39:1-42:20的內容，讓我們先來重溫一下。

西底家是猶大的末代皇帝，統治猶大十一年。在他之前的猶大王有約哈斯、約雅敬和約雅斤。約雅斤被擄至巴比倫時，尼布甲尼撒王曾經將年僅二十一歲的瑪探雅立為猶大王，並將他改名為西底家。西底家後來反抗尼布甲尼撒王失敗，不僅西底家的眾子被殺，他自己也被剝去雙眼，並被擄到巴比倫。不久，西底家死在巴比倫。

基大利獲巴比倫王委任為猶大總督，而本屬大衛支派的以實瑪利卻沒有領導權，以實瑪利懷恨在心，動了殺機。基大利對自己會遭暗殺的消息掉以輕心，不肯相信。這種政局動盪的情況，與以斯拉及尼希米重建城牆和聖殿時的情況十分相似。

約哈難與他的眾軍長所說的一切終於變成對自己的咒詛，耶利米詳細描述了他們要受的報應。求問神的引導卻毫無聽從之心，實在是大錯特錯的做法。千萬不要向神祈求違反本心的事情。與其虛偽地祈禱，倒不如不祈禱。神是不容欺哄的！

接下來，我們繼續研讀耶利米書43-52章的內容。

耶利米書43:1-3記載：“耶利米向眾百姓說完了耶和華——他們神的一切話，就是耶和華——他們神差遣他去所說的一切話。何沙雅的儿子亞撒利雅和加利亞的儿子約哈難，並一切狂傲的人，就對耶利米說：‘你說謊言！耶和華——我們的神並沒有差遣你來說：‘你們不可進入埃及，在那裡寄居。’這是尼利亞的儿子巴錄挑唆你害我們，要將我們交在迦勒底人的手中，使我們有被殺的，有被擄到巴比倫去的。’”

百姓通過耶利米而獲知了神的旨意，但是他們竟拒絕順服神的話語，逕自下到埃及。他們還強迫耶利米同去。於是神宣告說，神不僅要懲罰他們，甚至還要懲罰他們所定居的埃及。由此可知：聖徒不應該保護或容忍不義之人的罪惡。埃及因幫助邪惡的猶大百姓，而受到神懲罰的事實，表明了這一點。聖徒和不信之人的世界觀截然不同，當時，猶大人被困在戰爭的廢墟之中，對他們而言，逃往埃及或許是最合理的方法。然而，這是屬靈的無知所導致的錯覺。倘若他們確信神必從巴比倫恢復猶大的應許，並認識到埃及會破壞他們的信仰，他們就不會去埃及了。如此看來，真正的聖徒總以屬靈的眼光看待每一件事，而悖逆之人卻總是用肉眼來看問題。

44章記載埃及的餘民拒絕聽從神的話。神再次耐心解釋：是神讓猶大被敵人入侵，成為荒蕪之地。

45章是對巴錄的預言，那是在約雅敬作王時說的。可見，雖然耶利米書有時是以時間順序排列，但不是全都按照時間順序記載。這個預言是為了要鼓勵巴錄。神已經向巴錄顯明如果他認同先知耶利米，巴錄將來會怎麼樣，這是鼓勵他，因為當時他被迫和猶大餘民一起到埃及去。

接下來，我們進入46-48章的研讀與查考。現在耶利米在埃及，被不順服神的餘民帶到埃及，耶利米對周圍不同的國家說預言。神說過在埃及會發生甚麼事。餘民還是離開猶大，下到埃及，因為他們認為在那裡總比現在好。神說：“我告訴你們：戰場要移到埃及，尼布甲尼撒也會攻打埃及。”事實果真如此。

耶利米書46:17記載：“他們在那裡喊叫說：埃及王法老不過是個聲音（或作：已經敗亡）；他已錯過所定的時候了。”

猶大不能再倚靠法老。埃及將會失敗。

耶利米書46:19記載：“住在埃及的民哪（原文是女子），要預備擄去時所用的物件；因為挪弗必成為荒場，且被燒毀，無人居住。”

猶大的餘民犯了大錯，他們轉去倚靠埃及法老；他們應該倚靠神、聽從神的話。儘管如此，耶利米還是向他們說安慰的預言。

耶利米書46:27-28記載：“我的僕人雅各啊，不要懼怕！以色列啊，不要驚惶！因我要從遠方拯救你，從被擄到之地拯救你的後裔。雅各必回來，得享平靖安逸，無人使他害怕。我的僕人雅各啊，不要懼怕！因我與你同在。我要將我所趕你到的那些國滅絕淨盡，卻不將你滅絕淨盡，倒要從寬懲治你，萬不能不罰你（不罰你：或作以你為無罪）。這是耶和華說的。”

神是守約的神，祂和以色列的關係還沒有結束。神說一定要處罰他們，但不會終止與他們的關係。羅馬書11:1記載：“我且說，神棄絕了他的百姓嗎？斷乎沒有！”

耶利米書47章是耶利米對非利士的預言。這一小撮從猶大來的餘民開始尋求國家庇護。他們該去哪裡？他們能靠哪一個國家？有些國家是他們的敵人，他們向誰尋求庇護？答案是否定的，因為非利士人也會被征服。

48章是對摩押的預言。摩押已經不是一個國家。

耶利米書48:42記載：“摩押必被毀滅，不再成國，因她向耶和華誇大。”

現今約但的哈希姆王國位於約旦河東岸，所佔據的土地與摩押國和摩押人曾經佔領的土地相同。然而神與摩押人的關係還沒有結束。我不知道他們今天在哪裡；我懷疑是否有人能找到他們。當然神能夠找到他們。

耶利米書48:47記載：“耶和華說：到末後，我還要使被擄的摩押人歸回。摩押受審判的話到此為止。”

後來神要使被擄的摩押人歸回。顯然摩押會進入千禧年。但在耶利米時代，百姓逃到摩押是沒有用的，他們在那裡都不安全。

離開猶大的餘民犯了大錯，因為他們違背神的旨意、去到埃及。在以色列地的戰爭已經結束了，沒有敵人會想攻打那地，因為那裡已經夷為平地，被燒一空，只剩下廢墟了。餘民本該留下重建家園，卻反而去到埃及。神知道埃及會成為尼布甲尼撒的下一個戰場。他攻打埃及時，百姓會再被擄、受苦。猶大餘民以為逃離了戰爭，來到一塊豐盛之地，可以盡情吃喝。他們只想到安全和填飽肚子而已。當我們的態度、言行、目標不是建立在為神而活的基礎上

、當神的真理不再引導我們時，我們就會墮落，沒有平安，一無所有。這是歷史的慘痛教訓，我們必須引以為戒。

49章繼續記載神藉著耶利米說預言，神的審判要臨到以色列周圍的國家。猶大的餘民不需要尋求亞捫人的庇護，因為亞捫會被滅。

耶利米書49:6記載：“後來我還要使被擄的亞捫人歸回。這是耶和華說的。”

亞捫人會歸回。下一段是對以東的預言，以東和以色列有關。以掃和雅各是兄弟，是以東和以色列的先祖。多年來他們的關係很不友好。以東已經成了大國，因為神說，他要使以掃成為一個大國。

耶利米書49:7-8記載：“論以東。萬軍之耶和華如此說：提幔中再沒有智慧嗎？明哲人不再有謀略嗎？他們的智慧盡歸無有嗎？底但的居民哪，要轉身逃跑，住在深密處；因為我向以掃追討的時候，必使災殃臨到他。”

以東位於南方、靠近死海的東方。以東曾經被神審判，現在成了一個大國，成為別國的顧問。波斯拉是石頭砌成的城市，非常安穩。巴比倫和埃及在那裡有財富帳戶，可以儲藏寶物，非常安全。但這一切神都拿走了。

耶利米書49:13記載：“耶和華說：‘我指著自己起誓，波斯拉必令人驚駭、羞辱、咒詛，並且荒涼。他的一切城邑必變為永遠的荒場。’”

波斯拉這個石頭砌成的城市還在，只是已經被廢棄了。

耶利米書49:16記載：“住在山穴中據守山頂的啊，論到你的威嚇，你因心中的狂傲自欺；你雖如大鷹高高搭窩，我卻從那裡拉下你來。這是耶和華說的。”

以東人最大的罪就是驕傲，他們因驕傲被審判。以東大約有一千年歷史。後來被阿拉伯人攻陷。這座城受到巴比倫、埃及、希臘、羅馬的影響，可以從建築和遺跡看到他們的文明。神審判以東，毀滅了這個國家。關於以東，以西結書還有更完整的預言。

耶利米書49:17-18記載：“以東必令人驚駭；凡經過的人就受驚駭，又因他一切的災禍嗤笑。耶和華說：必無人住在那裡，也無人在其中寄居，要像所多瑪、蛾摩拉，和鄰近的城邑傾覆的時候一樣。”

這個預言已經應驗了。這個城還在，不容易被摧毀，因那是砌在岩石裡的城市。神說這個城不會有人居住，果真如此。

耶利米書49:20記載：“你們要聽耶和華攻擊以東所說的謀略和他攻擊提幔居民所定的旨意。仇敵定要將他們群眾微弱的拉去，定要使他們的居所荒涼。”

這個城已經荒廢了，以東已經消失了。

耶利米書49:23-24記載：“論大馬士革。哈馬和亞珥拔蒙羞，因他們聽見兇惡的信息就消化了。海上有憂愁，不得平靜。大馬士革發軟，轉身逃跑。戰兢將她捉住；痛苦憂愁將她抓住，如產難的婦人一樣。”

大馬士革是座最古老的城，還有人居住。耶利米預言大馬士革會被摧毀，她已經被摧毀了，換了好幾個地方重建。今天大馬士革是敘利亞的首都。

緊接著耶利米預言尼布甲尼撒會擊打基達和夏瑣。我們對這兩個地方知之甚少。

還有一個預言是針對以攔說的。

耶利米書49:35記載：“萬軍之耶和華如此說：我必折斷以攔人的弓，就是他們為首的權力。”

到末後以東會被毀滅，但還會重建。他們的遭遇和以色列相同，因此猶大的餘民無處可逃，找不到安全之處，只能仰望神。但他們沒有轉向神。神給他們方向，但是他們不接受。他們決定到埃及，那是他們最後毀滅的地方。

耶利米書50-51章是給當時最強盛的國家巴比倫的預言，她是當時世上第一強權，但也會被摧毀。審判會臨到巴比倫。

耶利米書50:1-2記載：“耶和華藉先知耶利米論巴比倫和迦勒底人之地所說的話。你們要在萬國中傳揚報告，豎立大旗；要報告，不可隱瞞，說：巴比倫被攻取，彼勒蒙羞，米羅達驚惶。巴比倫的神像都蒙羞；她的偶像都驚惶。”

這節經文被記載下來，好像以色列會從地球上消失，巴比倫會繼續成為世上的強權。但神說巴比倫會被摧毀。

耶利米書50:4記載：“耶和華說：‘當那日子、那時候，以色列人要和猶大人同來，隨走隨哭，尋求耶和華——他們的神。’”

以色列會生存下來。這個預言指向末後的日子，到時以色列要回轉歸向神。神要審判巴比倫，巴比倫會被瑪代波斯征服。

耶利米書50:9記載：“因我必激動聯合的大國從北方上來攻擊巴比倫，他們要擺陣攻擊她；她必從那裡被攻取。他們的箭好像善射之勇士的箭，一枝也不徒然返回。”

憑著巧妙的策略，敵人戈布裡亞斯得以入侵巴比倫。

耶利米書50:13記載：“因耶和華的忿怒，必無人居住，要全然荒涼。凡經過巴比倫的要受驚駭，又因他所遭的災殃嗤笑。”

對每一個到訪古代巴比倫廢墟的觀光客來說，這節經文已經應驗了。

耶利米書50:17-18記載：“‘以色列是打散的羊，是被獅子趕出的。首先是亞述王將他吞滅，末後是巴比倫王尼布甲尼撒將他的骨頭折斷。’所以萬軍之耶和華——以色列的神如此說：‘我必罰巴比倫王和他的地，像我從前罰亞述王一樣。’”

巴比倫會在無人注意時，突然被毀。

耶利米書50:24記載：“巴比倫哪，我為你設下網羅，你不知不覺被纏住。你被尋著，也被捉住；因為你與耶和華爭競。”

我們可以在但以理書5章讀到這一段敘述。

耶利米書50:26記載：“你們要從極遠的邊界來攻擊她，開她的倉廩，將她堆如高堆，毀滅淨盡，絲毫不留。”

巴比倫是一堆廢墟，完全被毀了。

耶利米書50:28記載：“（有從巴比倫之地逃避出來的人，在錫安揚聲報告耶和華——我們的神報仇，就是為他的殿報仇。）”

有人在錫安宣告巴比倫被毀滅的消息。

耶利米書50:38-40記載：“有乾旱臨到她的眾水，就必乾涸；因為這是有雕刻偶像之地，人因偶像而顛狂。所以曠野的走獸和豺狼必住在那裡，駝鳥也住在其中，永無人煙，世世代代無人居住。”耶和華說：“必無人住在那裡，也無人在其中寄居，要像我傾覆所多瑪、蛾摩拉，和鄰近的城邑一樣。”

巴比倫的被毀，可以和所多瑪、蛾摩拉相比較。

耶利米書50:42記載：“他們拿弓和槍，性情殘忍，不施憐憫；他們的聲音像海浪匉匉。巴比倫城（原文是女子）啊，他們騎馬，都擺隊伍如上戰場的人，要攻擊你。”

瑪代人戈布裡亞斯進入這城時，就是這樣。

51章繼續講神審判巴比倫的預言。

耶利米書51:6-8記載：“你們要從巴比倫中逃奔，各救自己的性命！不要陷在她的罪孽中一同滅亡；因為這是耶和華報仇的時候，他必向巴比倫施行報應。巴比倫素來是耶和華手中的金杯，使天下沉醉；萬國喝了她的酒就顛狂了。巴比倫忽然傾覆毀壞；要為她哀號；為止她的疼痛，拿乳香或者可以治好。”

巴比倫會突然被毀，這已經應驗了。

耶利米書51:25-26記載：“耶和華說：你這行毀滅的山哪，就是毀滅天下的山，我與你反對。我必向你伸手，將你從山岩滾下去，使你成為燒毀的山。人必不從你那裡取石頭為房角石，也不取石頭為根基石；你必永遠荒涼。這是耶和華說的。”

今天巴比倫是一片荒地。

耶利米書51:36-37記載：“所以，耶和華如此說：我必為你伸冤，為你報仇；我必使巴比倫的海枯竭，使她的泉源乾涸。巴比倫必成為亂堆，為野狗的住處，令人驚駭、嗤笑，並且無人居住。”

請注意，巴比倫會徹底地荒涼，不是因為王位被推翻，而是敵人使河水轉了方向、攻陷了這城。原本幼發拉底河直接流經巴比倫，後來水流的方向被改變，使敵人有機會行經乾涸的河床，從城牆底下進入。這個策略，使他們能突然出現在街道上，突襲了這城。

耶利米書52:1-34記載了耶路撒冷的淪陷和滅亡，本章可以說是當時的補充史料（耶利米書39章、列王紀下24-25章及歷代志下36章都曾記錄過此內容）。這是神的先知在數十年來所宣告之預言的成就。耶利米之所以在此書的結尾再次記錄這些事件，是獨具匠心的，其目的在於：第一，以歷史事件為例，申明自己的預言是真實的；第二，勸勉後人相信神的話語已得成就，也必然會成就。

到此，我們就完成了整卷耶利米書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經耶利米哀歌的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！